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Представлены результаты теоретико-методологического анализа и экспериментального 
изучения эмоциональной готовности будущих психологов к профессиональной деятельности. 
Определено рабочее понятие эмоциональной готовности будущих психологов к профессио-
нальной деятельности и ее компонентная структура. По результатам эмпирического исследова-
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ной программы развития оптимальной эмоциональной готовности студентов-психологов к бу-
дущей профессиональной деятельности в процессе профессионального обучения. 
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The work shows the results of theoretical and methodological analysis and gives the results of 
experimental studying the emotional readiness of future psychologists for professional activity. The 
definition is given to the concept of emotional readiness of future psychologists for professional activi-
ty and its component structure is described. According to the results of diagnosing of the index of psy-
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it. 
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Актуальність теми. В умовах сучасного соціально-економічного, культур-

но-історичного та інформаційного розвитку України, інтенсифікації професійної 

діяльності особливо гостро постає проблема вдосконалення процесу підготовки 

конкурентоспроможних фахівців. Зміни освітніх стереотипів, традиційних форм 

та засобів професіоналізації особистості передбачають формування в майбутнього 

фахівця в умовах навчання у вищому навчальному закладі психологічної готовно-

сті до професійної діяльності як передумови ефективного її здійснення. 

Особливий інтерес до професійного становлення майбутніх психологів зу-

мовлюється високою соціальною значущістю цієї професії, стрімким зростанням 

її популярності та розширенням сфер застосування. Професія психолога сьогодні 

стійко посіла високе місце в рейтингу популярних професій та протягом майже 

десятиліття входить до трійки найбільш популярних спеціальностей, поруч із 

економічними та юридичними. 

Проблема професійної підготовки майбутніх психологів знаходиться в 

центрі уваги багатьох учених (Г.О. Балл, О.Ф. Бондаренко, С.Д. Максименко, 

В.Г. Панок, Н.І. Пов’якель, Н.В. Пророк, В.А. Семіченко, Н.В. Чепелєва та інші). 

Останнім часом зростає кількість досліджень українських та зарубіжних психоло-

гів, спрямованих на вивчення змісту професійної підготовки психологів в умовах 

вищих навчальних закладів, ролі різних форм та методів навчання, комплексу 

професійно важливих якостей особистості психологів та умов їх формування 

(Т.А. Вілюжаніна, Ж.П. Вірна, Л.В. Долинська, М.І. Д’яченко, 

Н.Л. Коломенський, Л.М. Мітіна, Е.Л. Носенко, В.Г. Панок, Н.І. Пов’якель, 

Н.В. Пророк, О.П. Саннікова, В.А. Семіченко, Т.В. Сінельнікова, Л.В. Скріпко, 

Н.А. Стафуріна, Н.А. Сургунд, Л.Г. Терлецька, Н.В. Чепелєва, Т.С. Яценко та ін-

ші). 

Теоретико-методологічні аспекти психологічної готовності до професійної 

діяльності висвітлені у працях таких вітчизняних та зарубіжних учених, як 

О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, М.І. Д’яченко, Л.А. Кандибович, С.Д. Максименко, 

В.О. Моляко, Л.Е. Орбан-Лембрик, К.К. Платонов, Д.М. Узнадзе, Е.А. Фарапоно-

ва та інших. Що стосується досліджень проблеми психологічної готовності май-



бутнього психолога до професійної діяльності, можна виділити праці 

О.Ф. Бондаренка, О.О. Бодальова, В.Й. Бочелюка, В.В. Зарицької, В.Г. Панка, 

Н.І. Пов’якель, Н.В. Чепелєвої, в яких готовність розглядається як складова час-

тина професійного відбору на психолого-педагогічні спеціальності. Окремий на-

прям досліджень представляють роботи І.В. Вачкова, В.М. Духневича, 

К.О. Малишевої, М.С. Пряжнікова, В.В. Шульги з проблем вивчення особливос-

тей професійно важливих якостей особистості практичних психологів, які вже 

працюють за фахом. 

Разом із цим, сучасний стан психологічної практики виявляє недостатній рі-

вень розробленості проблеми психологічної готовності майбутніх психологів до 

здійснення професійної діяльності в цілому та емоційного її компоненту зокрема. 

Актуальність визначеної проблеми, її недостатня розробленість, об’єктивні 

суспільні потреби у фахівцях, які вирізняються емоційною готовністю до вико-

нання своїх професійних обов’язків, зумовили вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження полягає у визначенні особливостей становлення та ціле-

спрямованого розвитку емоційної сфери майбутніх психологів як компоненту їх-

ньої психологічної готовності до професійної діяльності. 

Для досягнення зазначеної мети дослідження визначені такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових уявлень стосовно емоційної гото-

вності студентів-психологів до майбутньої професійної діяльності. 

2. Визначити взаємозв’язок між особливостями емоційної готовності до 

професійної діяльності та мотиваційної сфери майбутніх психологів. 

3. Виявити типи емоційної готовності студентів-психологів до майбутньої 

професійної діяльності. 

4. Визначити особливості динаміки становлення емоційної готовності до 

професійної діяльності майбутніх психологів у період навчання у вищому навча-

льному закладі. 

5. Розробити розвивально-корекційну програму, спрямовану на розвиток 

емоційної готовності до майбутньої професійної діяльності та подолання негатив-

них проявів у функціонуванні емоційної сфери студентів-психологів. 



Об’єкт дослідження – психологічна готовність до майбутньої професійної 

діяльності, предмет – емоційна готовність майбутніх психологів до професійної 

діяльності та особливості її розвитку в процесі навчання. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принцип єдності дія-

льності та свідомості (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн), принципи системного пі-

дходу в психології (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, О.Г. Асмолов, 

Б.Ф. Ломов, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); теорія функціональних систем 

(П.К. Анохін); вітчизняні концепції особистісно-професійного становлення 

(Є.О. Клімов, Л.М. Мітіна); дослідження процесу становлення особистості студе-

нта (Г.С. Абрамова, Ж.П. Вірна, Л.В. Долинська, Н.В. Наумчик, В.Г. Панок, 

Н.І. Пов’якель, О.П. Сергєєнкова, О.Г. Солодухова, Т.Б. Хомуленко, 

Н.В. Чепелєва); психолого-педагогічні принципи застосування активних методів 

навчання у процесі професійної підготовки, зокрема у вищій школі 

(О.К. Дусавицький, О.М. Лактіонов, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, 

Ю.М. Швалб, Т.С. Яценко). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань був застосова-

ний комплекс методів, вибір і поєднання яких зумовлено предметом і метою дос-

лідження. До комплексу ввійшли теоретичні методи: аналіз, систематизація та 

узагальнення психологічних даних стосовно сутності, компонентів емоційної го-

товності майбутніх психологів до професійної діяльності, теоретичне моделюван-

ня (розробка розвивально-корекційної програми); методи збору емпіричних да-

них, а саме: спостереження, самоспостереження, бесіди, опитування, анкетування, 

тестування (вивчення показників емоційної готовності студентів-психологів до 

майбутньої професійної діяльності); методи математико-статистичної обробки 

даних (описові статистики, критерій χ2 Пірсона, t– критерій Стьюдента, коефіці-

єнт кутового перетворення φ* Фішера, факторний та кластерний аналіз). Усі роз-

рахунки були виконані за допомогою пакету статистичних програм Statistica 6.0. 

Для збору емпіричних даних були використані такі методики: методика ви-

вчення емоційного інтелекту Н. Холла; шкала самооцінки особистісної та ситуа-

тивної тривожності Ч.Д. Спілбергера–Ю.Л. Ханіна; тест «Самооцінка психічних 



станів» (за Г. Айзенком); методика дослідження нервово-психічної стійкості осо-

бистості «Прогноз» (за В.О. Бодровим); методика вивчення стилів пояснення ус-

піхів та невдач «СТОУН-В» (за Т.О. Гордєєвою); методика вивчення мотивів на-

вчальної діяльності студентів А.О. Реана, В.О. Якуніна. 

За результатами теоретичного аналізу можна визначити психологічну гото-

вність до діяльності як комплекс взаємопов’язаних та взаємозумовлених психоло-

гічних якостей особистості. Їх наявність у майбутнього психолога має сприяти 

успішній діяльності та взаємодії всіх суб’єктів професійної діяльності в галузі 

психології. У залежності від підходу до визначення поняття «психологічна готов-

ність», різними авторами виділяється її структура, основні компоненти, розроб-

ляються шляхи її формування. 

Аналіз робіт вітчизняних дослідників дає можливість говорити про наяв-

ність численних підходів у вивченні психологічної готовності суб’єкта до профе-

сійної діяльності, серед яких ширше розроблені такі підходи до розуміння дослі-

джуваного явища: особистісний, особистісно-діяльнісний та функціональний [1; 

3; 6; 8; 9]. У межах особистісного підходу психологічну готовність розглядають 

як невід’ємну та суттєву складову розвитку особистості в цілому, пов’язуючи її з 

усвідомленням особистістю власних потреб, цілеспрямованою активністю особи-

стості. Психологічна готовність впливає на формування оптимальної працездат-

ності та є передумовою успішної продуктивної професійної діяльності 

(Б.Г. Ананьєв, А.О. Деркач, К.М. Дурай-Новакова, Л.М. Карамушка, В.О. Моляко, 

В.А. Сластьонін, В.Д. Шадріков та ін.). Особистісно-діяльнісний підхід розкриває 

явище психологічної готовності як кінцевого результату підготовки до певної 

професійної діяльності (А.Я. Журкіна, А.К. Маркова, С.М. Чистякова та ін.). Із 

позицій функціонального підходу, психологічна готовність до діяльності є певним 

рівнем стану психіки, який за умови сформованості, достатнього обсягу та повно-

ти інформації, внутрішнього резерву можливостей особистості, забезпечить фахі-

вцю високі показники досягнень (Є.П. Ільїн, Л.С. Нерсесян, А.Ц. Пуні, 

О.О. Ухтомський та ін.). 

Більшість авторів погоджуються з тим, що в період навчання у студентів 



формується психологічна готовність до навчально-професійної та професійної ді-

яльності, готовність до професійного самовизначення в межах спеціалізації, після 

завершення навчання у вищому навчальному закладі – тривала особистісна готов-

ність до професійної діяльності [2; 4; 8; 10]. 

У вітчизняній психології досить ґрунтовно проаналізовано багатоаспектний 

характер готовності, який свідчить про складну структуру та взаємозумовленість 

її компонентів. У межах різних підходів як компоненти структури психологічної 

готовності до діяльності розглядають інтелектуальні (когнітивні), мотиваційні, 

вольові та емоційні якості (В.О. Бодров); воля, спрямованість інтелектуальних 

процесів, спрямована спостережливість, гнучка увага, уява, стенічні емоції, само-

регуляція, на фоні яких відбувається динаміка психічних процесів у діяльності 

(А.Ц. Пуні); мотиваційний, рефлексивний, емоційний та сенсомоторний компоне-

нти (Є.А. Калінін) та ін. [1; 2; 4; 7]. 

Аналіз наукових праць показав, що до цього часу немає єдиного визначення 

поняття «емоційна готовність до майбутньої професійної діяльності» та недостат-

ня представленість ґрунтовних досліджень, спрямованих на вивчення розвитку 

емоційної готовності студентів-психологів до майбутньої діяльності в професій-

ній сфері. 

Проведений теоретичний аналіз дозволив визначити робоче поняття емо-

ційної готовності майбутніх психологів до професійної діяльності як стійкого си-

стемного психологічного утворення в структурі емоційної сфери особистості 

майбутнього фахівця, яке виражає певний рівень емоційної зрілості особистості, 

базується на розвиненій емоційній компетентності, є показником психологічного 

здоров’я людини та забезпечує ефективну міжособистісну взаємодію. Структур-

ними компонентами емоційної готовності є усвідомлення власних емоцій, управ-

ління власними емоціями, несхильність до афектів і швидкої немотивованої зміни 

настроїв, розвинена емпатія, оптимізм. 

У період професійного навчання у вищому навчальному закладі особливого 

значення в успішності формування емоційної готовності до майбутньої професій-

ної діяльності набуває наявність у студентів-психологів професійно важливих 



якостей особистості, що відповідають вимогам професії. 

Емпіричне дослідження проводилося на базі факультету психології та соці-

ології Харківського національного педагогічного університету імені 

Г.С. Сковороди. У дослідженні, яке тривало протягом навчання на третьому, чет-

вертому та п’ятому курсах, брали участь 120 студентів спеціальності «Психоло-

гія». Розвивально-корекційною програмою було охоплено 23 студенти (експери-

ментальна група) та 23 студенти увійшли до контрольної групи. Загальна вибірка 

досліджуваних склала 166 осіб віком 17-22 роки. 

Емпіричне дослідження проводилося із використанням лонгітюдного мето-

ду, що дозволило відстежити динаміку розвитку емоційного компоненту готовно-

сті до професійної діяльності студентів-психологів протягом третього, четвертого 

та п’ятого курсів навчання. 

У ході дослідження було визначено, що на третьому, четвертому й п’ятому 

курсах переважають особи із середнім рівнем розвитку емоційного інтелекту 

(45,0 %, 50,0 %, 45,0 % відповідно). У досліджуваних на третьому та четвертому 

курсах переважаючим виявився середній рівень особистісної та низький рівень 

ситуативної тривожності, а до п’ятого курсу зросла кількість досліджуваних з ви-

соким рівнем особистісної та ситуативної тривожності (χ2
емп=11,79, p<0,05 та 

χ2
емп=18,79, p<0,001, v=4). Також до п’ятого курсу, порівняно із четвертим, суттє-

во зростають показники самооцінки таких нервово-психічних станів, як тривож-

ність (t=5,05, p<0,001), фрустрація (t=2,48, p<0,05) та ригідність (t=4,95, p<0,001). 

Між даними, отриманими на третьому та четвертому курсах, статистично значу-

щих відмінностей встановлено не було. 

Від третього до четвертого курсу зменшується кількість студентів з оптимі-

стичним атрибутивним стилем реагування (χ2
емп=19,56, p<0,001, v=4). Від четвер-

того до п’ятого курсу спостерігається подальше зменшення кількості студентів з 

оптимістичним атрибутивним стилем, яке, втім, не досягає рівня статистичної 

значущості. 

Встановлено статистично значущі відмінності в розвитку мотивів навчаль-

ної діяльності студентів від третього до п’ятого курсів. Так, у студентів на тре-



тьому курсі порівняно з четвертим курсом більше виражені мотиви «постійно 

одержувати стипендію» (t=5,20, p<0,001), «досягти поваги викладачів» (t=5,05, 

p<0,001), «стати висококваліфікованим фахівцем» (t=3,59, p<0,01), «отримати 

глибокі і міцні знання» (t=3,49, p<0,01), «виконувати педагогічні вимоги» (t=2,41, 

p<0,05). У студентів на п’ятому курсі встановлено вищі порівняно з четвертим 

показники мотивів «досягти поваги викладачів» (t=3,79, p<0,01) і «стати високок-

валіфікованим фахівцем» (t=3,59, p<0,01), а у студентів четвертого курсу вияви-

лися вищі порівняно з третім показники мотивів «бути постійно готовим до чер-

гових занять» (t=-4,29, p<0,01), «не запускати предмети навчального циклу» (t=-

3,59, p<0,01), «успішно вчитися, здавати іспити на «добре» та «відмінно» (t=-3,46, 

p<0,01), «домогтися схвалення батьків і навколишніх» (t=-2,86, p<0,01) та «одер-

жати диплом» (t=-2,65, p<0,01). 

Для визначення таксономічних груп мотивів навчальної діяльності студен-

тів на різних курсах був використаний ієрархічний агломеративний метод (метод 

древовидної класифікації). Кластеризація була реалізована за методом Уорда. Кі-

лькість кластерів визначалась за критерієм «значущого стрибку коефіцієнту злит-

тя». 

Встановлено, що групу внутрішніх професійно значущих мотивів навчання 

студентів третього, четвертого та п’ятого курсів за результатом кластерного ана-

лізу утворюють мотиви «стати висококваліфікованим фахівцем», «забезпечити 

успішність майбутньої професійної діяльності» та «отримати глибокі та міцні 

знання». 

Необхідно зазначити, що на четвертому курсі до цієї групи приєднується 

мотив «одержання диплому», виразність якого зменшується на п’ятому курсі, що, 

на нашу думку, пов’язане з усвідомленням того, що одержання диплому є необ-

хідною умовою початку професійної діяльності, але саме рівень професійної під-

готовки є запорукою успішного її здійснення. Також виявлено загальну для сту-

дентів усіх курсів тенденцію об’єднання мотивів «успішно продовжити навчання 

на наступних курсах», «успішно вчитися, здавати іспити на «добре» та «відмін-

но», «бути постійно готовим до чергових занять», «не запускати предмети навча-



льного циклу», «бути прикладом однокурсникам» та «домогтися схвалення бать-

ків і навколишніх» у групу зовнішніх мотивів, які характеризують прагнення до 

недопущення невдач у навчальних діях, його переваги над прагненням до досяг-

нення успіхів, про низьку активність при реалізації навчальних мотивів. 

Для визначення факторної структури емоційної готовності до професійної 

діяльності студентів-психологів був проведений факторний аналіз методом голо-

вних компонент з подальшим Varimax-обертанням із нормалізацією значень. При 

виконанні процедур факторного аналізу зупинилися на двохфакторному рішенні 

як такому, що найбільш змістовно інтерпретується. Для визначення оптимального 

числа факторів використовувалася діаграма «кам’янистого розсипу», яка підтвер-

джує доцільність визначення саме такої кількості факторів.  

Виділені на кожному курсі навчання фактори мають власні значення більше 

одиниці та пояснюють від 67,5% до 76,5% дисперсії. До кожного фактору ввійш-

ли від трьох до шістнадцяти показників із різним факторним навантаженням і по-

казниками кореляції не менше 0,5 і не більше -0,5.  

У студентів третього, четвертого та п’ятого курсів до першого фактора (від 

55,1% до 62,4% сумарної дисперсії, факторна вага становить від 10,81 до 11,85) 

ввійшли такі компоненти: загальний показник емоційного інтелекту (0,95, 0,92, 

0,97 відповідно), оптимізм (0,95, 0,89, 0,95 відповідно), здатність до розпізнання 

емоцій інших людей (0,93, 0,89, 0,90 відповідно), емпатія (0,88, 0,87, 0,93 відпові-

дно), емоційна обізнаність (0,88, 0,89, 0,93 відповідно), управління власними емо-

ціями (0,85, 0,89, 0,95 відповідно) та самомотивація (0,92, 0,89, 0,93 відповідно); 

такі параметри атрибутивного стилю, як стабільність (0,93, 0,87, 0,92 відповідно), 

контроль (0,93, 0,79, 0,92 відповідно), глобальність (0,92, 0,85, 0,89 відповідно); 

особистісна тривожність (-0,68, -0,77, -0,79 відповідно), ситуативна тривожність (-

0,81, -0,75, -0,74 відповідно), зовнішні мотиви (-0,52, -0,80, -0,76 відповідно) та 

тривожність як психічний стан особистості (-0,56, -0,62, -0,74 відповідно). 

Другий фактор (від 11,6% до 20,2% сумарної дисперсії, факторна вага від 

2,20 до 4,04) розкриває зміст деструктивних компонентів емоційної готовності до 

професійної діяльності студентів-психологів третього, четвертого та п’ятого кур-



сів. До нього ввійшли такі компоненти: ригідність (-0,82, 0,81, 0,84 відповідно), 

фрустрація (-0,77, 0,67, 0,69 відповідно), агресивність (-0,59, 0,84, 0,71 відповід-

но). Необхідно звернути увагу на включення зі зміною знаку до другого фактора в 

студентів четвертого курсу таких показників, як тривожність (0,53), нервово-

психічна стійкість (0,64) та широких соціальних мотивів (0,57). 

Виходячи зі значень факторних навантажень компонентів емоційної готов-

ності майбутніх психологів до професійної діяльності, можна зробити висновок, 

що на всіх курсах провідними компонентами виявляються емоційний інтелект, 

зокрема його інтегральний показник, оптимізм як сумарний показник параметрів 

атрибутивного стилю – глобальності, стабільності та контролю, а також показни-

ки нервово-психічної стійкості, ситуативної та особистісної тривожності.  

У результаті кластеризації даних за відповідними методиками утворилися 

три профілі показників емоційної готовності. Перший профіль характеризується 

середніми показниками тривожності, середніми показниками параметрів атрибу-

тивного стилю та середніми показниками емоційного інтелекту. Даний профіль 

властивий 50% студентів третього, 27,5% студентів четвертого та 52,5% студентів 

п’ятого курсу. Другий профіль характеризується поєднанням низьких показників 

тривожності, високих показників параметрів атрибутивного стилю та високих по-

казників емоційного інтелекту. Даний профіль властивий 50% студентів третього 

та 72,5% студентів четвертого курсів і не представлений у студентів п’ятого кур-

су. Третьому профілю відповідає поєднання високого рівня особистісної та ситуа-

тивної тривожності, низького рівня емоційного інтелекту та низького рівня пара-

метрів атрибутивного стилю (стабільності, глобальності та гнучкості). Встановле-

но, що даний профіль властивий для 47,5% студентів п’ятого курсу та не предста-

влений серед досліджуваних третього та четвертого курсів. 

Виявлені профілі показників емоційної готовності лягли в основу виділення 

трьох типів емоційної готовності: помірний тип, який відповідає першому профі-

лю, достатній тип (другий профіль) та несприятливий тип (третій профіль). Пред-

ставники помірного типу емоційної готовності виявляють достатній рівень емо-

ційної готовності до професійної діяльності та характеризуються такими особли-



востями: середнім рівнем емоційного інтелекту, оптимізму та тривожності. Сту-

денти, що представляють достатній тип емоційної готовності, виявляють високий 

рівень оптимізму, емоційного інтелекту та низький рівень особистісної та ситуа-

тивної тривожності. Студенти – представники несприятливого типу емоційної го-

товності до професійної діяльності виявляють низький рівень емпатії, здатності 

до розпізнавання емоцій, управління своїми емоціями. Такі тенденції поєднують-

ся з високою тривожністю та схильністю до песимізму, який характеризується не-

стабільністю атрибуцій, нездатністю контролювати події свого життя. 

Підтверджено, що студенти різних типів емоційної готовності до майбут-

ньої професійної діяльності відрізняються за переважаючими мотивами навчаль-

ної діяльності. Так, несприятливому та помірному типам емоційної готовості вла-

стива більша виразність зовнішніх мотивів навчальної діяльності порівняно із 

внутрішніми. Достатній тип характеризується переважанням внутрішніх профе-

сійно значущих мотивів над зовнішніми мотивами. 

Виявлено тенденцію до поступового зменшення кількості студентів із дос-

татнім та помірним типами емоційної готовності до майбутньої діяльності від 

третього до четвертого курсу та збільшення кількості студентів-психологів із не-

сприятливим типом емоційної готовності на п’ятому курсі навчання. Такі дані 

можуть бути пояснені тим, що на третьому та четвертому курсах після успішного 

проходження навчальної практики студенти виявляють оптимізм та позитивні 

емоційні стани, пов’язані з некритичним ставленням до власного рівня готовності 

до професійної діяльності. Ставлення до майбутньої діяльності безпосередньо пе-

ред вступом до професійного життя характеризується у значної групи студентів 

високою тривожністю та песимізмом, що може бути зумовлено скороченням ча-

сового терміну на підготовку до виходу майбутнього фахівця на роботу. 

Було встановлено, що у представників достатнього типу емоційної готовно-

сті третього та четвертого курсу нижчі, ніж у студентів із помірним типом, серед-

ні показники особистісної тривожності (t=5,60 та t=9,90 відповідно, p<0,001) і си-

туативної тривожності (t=5,78 та t=10,68 відповідно, p<0,001). Разом із цим у сту-

дентів третього та четвертого курсу з достатнім рівнем емоційної готовності вищі 



на статистично значущому рівні, порівняно зі студентами з помірним типом гото-

вності, середні показники емоційного інтелекту (t=2,79 та t=6,53 відповідно, 

p<0,01) та оптимістичного атрибутивного стилю (t=2,70 та t=5,02 відповідно, 

p<0,01). Студенти п’ятого курсу, що представляють достатній тип емоційної гото-

вності, у порівнянні з представниками несприятливого типу, мають значно нижчі 

показники особистісної та ситуативної тривожності (t=7,04 та t=7,30 відповідно, 

p<0,001), зовнішньої мотивації навчальної діяльності (t=5,33, p<0,001) у поєднанні 

з вищими значеннями показників емоційного інтелекту (t=6,21, p<0,001) та опти-

містичного атрибутивного стилю (t=5,39, p<0,001). 

Проведений аналіз дає можливість визначити оптимальний варіант емоцій-

ної готовності майбутніх психологів до професійної діяльності, який передбачає 

високий рівень усвідомлення власних емоцій, управління власними емоціями, 

емоційної компетентності, емпатії, оптимізму, а також несхильність до афектів і 

швидкої немотивованої зміни настроїв та переважання внутрішньої професійно 

значущої мотивації навчальної діяльності. У ході дослідження виявлено, що най-

більш наближеним до оптимального є рівень розвитку показників емоційної гото-

вності до професійної діяльності у студентів, що представляють достатній тип. У 

той самий час дослідження показало, що представники несприятливого та помір-

ного типів становлять 59,2 % вибірки, що доводить необхідність цілеспрямовано-

го розвитку емоційної готовності майбутніх психологів до професійної діяльності. 

За результатами проведеного емпіричного дослідження нами було визначе-

но загальну стратегію, структуру та зміст розвивально-корекційної програми, 

спрямованої на розвиток емоційної готовності студентів-психологів до майбут-

ньої професійної діяльності, представлено результати контрольного дослідження 

ефективності даної програми. 

Загальна структура розвивально-корекційної програми представлена трьома 

блоками, які передбачають роботу психолога зі студентами, а саме: мотивацій-

ним, інформаційним та інструментальним. Метою мотиваційного блоку був роз-

виток позитивної мотивації до професійно-навчальної діяльності, особистісних 

змін та саморозвитку емоційної сфери; інформаційного – засвоєння інформації 



про зміст явища емоційної готовності, її структури та ролі в ній емоційного інте-

лекту, засобів її діагностики та розвитку; інструментального – оволодіння засоба-

ми емоційної саморегуляції, формування здатностей до подолання негативних 

проявів у функціонуванні емоційної сфери, розвиток оптимістичної моделі реагу-

вання на успіхи та невдачі. Тривалість застосування розвивальної програми скла-

ла 14 тижнів (по 2 заняття на тиждень). 

Розвивально-корекційною програмою було охоплено 23 студенти четверто-

го курсу, що склали експериментальну групу. 23 студенти четвертого курсу увій-

шли до контрольної групи. До обох груп увійшли студенти, в яких попередньо 

було визначено профілі емоційної готовності до професійної діяльності, характе-

рні для несприятливого та помірного типів емоційної готовності. Обрання студен-

тів четвертого курсу зумовлене отриманими на етапі попереднього констатуючого 

дослідження результатами, які свідчать про зниження показників оптимістичного 

атрибутивного стилю, загального показника емоційного інтелекту та зростання 

негативних проявів у функціонуванні емоційної сфери саме на четвертому році 

підготовки майбутніх психологів. 

По закінченні реалізації розвивально-корекційної програми було проведено 

контрольне дослідження, в ході якого порівнювалися показники емоційного інте-

лекту, атрибутивного стилю та тривожності у представників експериментальної та 

контрольної груп. Значущість відмінностей між результатами контрольної та екс-

периментальної груп до та після впровадження розвивально-корекційної програ-

ми перевірялась за допомогою критерію t-Стьюдента, двофакторного дисперсій-

ного аналізу та критерію Пірсона χ2 (для визначення розрізнень у розподілі студе-

нтів за показниками емоційної готовності до та після впровадження розвивальної 

програми). Між експериментальною та контрольною групами до реалізації розви-

вально-корекційної програми не було виявлено значущих відмінностей за показ-

никами емоційної готовності. 

За результатами контрольного дослідження в експериментальній групі спо-

стерігається: 

- збільшення середніх показників емоційного інтелекту (t=–3,17, p<0,01); 



- збільшення середніх показників оптимізму (t=–3,67, p<0,01); 

- зменшення середніх показників особистісної (t=–2,11, p<0,05) та ситуа-

тивної (t=–3,88, p<0,01) тривожності. 

Результати двофакторного дисперсійного аналізу підтвердили позитивну 

динаміку розвитку емоційного інтелекту, показники якого збільшувалися в студе-

нтів експериментальної групи (F=28,818, p<0,001) протягом реалізації розвиваль-

но-корекційної програми.  

Також підтверджено позитивну динаміку показників оптимістичного атри-

бутивного стилю (F=23,654, p<0,01) у студентів експериментальної групи протя-

гом реалізації розвивально-корекційної програми. 

Встановлено, що до реалізації розвивально-корекційної програми в 65,22% 

представників експериментальної групи було визначено несприятливий тип, а у 

34,78% – помірний. У ході контрольного дослідження в експериментальній групі 

було встановлено, що кількість студентів із несприятливим типом знизилась до 

26,09% (φ*=2,74, p<0,01), з помірним збільшилася до 43,48% (φ*=0,604, розріз-

нення не досягає статистичної значущості), а крім того в 30,43% студентів експе-

риментальної групи було визначено достатній тип емоційної готовності, якого не 

було зафіксовано на початку реалізації програми (φ*=2,543, p<0,01). 

Отримані в ході констатуючого дослідження дані свідчать про ефективність 

розробленої розвивально-корекційної програми щодо розвитку компонентів емо-

ційної готовності майбутніх психологів до професійної діяльності. 

У нашому досліджені наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення 

наукового завдання, що виявляється у визначенні особливостей розвитку емоцій-

ної готовності студентів-психологів до майбутньої професійної діяльності у про-

цесі навчання, можливостей оптимізації даного процесу шляхом здійснення роз-

вивально-корекційної роботи. Отримані у ході дослідження результати дозволили 

сформулювати такі висновки: 

1. Психологічна готовність до професійної діяльності розглядається як ком-

плекс взаємопов’язаних та взаємозумовлених психологічних якостей, наявність 

яких у майбутнього психолога має сприяти успішній професійній діяльності у га-



лузі психології та взаємодії всіх її суб’єктів. У роботах вітчизняних і зарубіжних 

дослідників розроблено численні підходи до вивчення психологічної готовності 

суб’єкта до професійної діяльності, серед яких найбільш широко представлені 

особистісний, особистісно-діяльнісний та функціональний підходи. Узагальнення 

уявлень представників різних підходів щодо структури психологічної готовності 

до професійної діяльності дозволило визначити такі її компоненти як: особистіс-

ний, інтелектуальний (когнітивний), операційний (інструментальний), емоційно-

вольовий тощо. 

2. Емоційна готовність майбутніх психологів до професійної діяльності – це 

стійке системне психологічне утворення в структурі емоційної сфери особистості 

майбутнього фахівця, яке виражає певний рівень емоційної зрілості особистості, 

базується на розвиненій емоційній компетентності, є показником психологічного 

здоров’я людини та забезпечує ефективну міжособистісну взаємодію. Структур-

ними компонентами емоційної готовності психолога до майбутньої професійної 

діяльності є усвідомлення власних емоцій, керування емоціями, несхильність до 

афектів і швидкої немотивованої зміни настрою, розвинена емпатія, оптимістич-

ний атрибутивний стиль. Більшість авторів погоджуються з тим, що особливого 

значення в успішності формування емоційної готовності до майбутньої професій-

ної діяльності в період професійного навчання у вищому навчальному закладі на-

буває наявність у студентів-психологів професійно важливих якостей особистості, 

що відповідають вимогам професії. 

3. Особливості вираженості загального показника емоційного інтелекту, 

особистісної й ситуативної тривожності, оптимістичного стилю атрибуції та спе-

цифіка їх взаємозв’язків визначають тип емоційної готовності майбутніх психоло-

гів до професійної діяльності. Несприятливий тип емоційної готовності характе-

ризується високими показниками тривожності, як особистісної так і ситуативної, 

у поєднанні з низькими показниками оптимістичного атрибутивного стилю та ни-

зькими показниками емоційного інтелекту. Помірний тип емоційної готовності 

характеризується середніми показниками особистісної та ситуативної тривожнос-

ті, середніми показниками параметрів оптимістичного атрибутивного стилю та 



середніми показниками емоційного інтелекту. Достатній тип емоційної готовності 

поєднує низькі показники особистісної та ситуативної тривожності, високі показ-

ники параметрів оптимістичного атрибутивного стилю та високі показники емо-

ційного інтелекту. 

4. За результатом застосування кластерного аналізу встановлено, що прові-

дними мотивами навчання студентів третього, четвертого та п’ятого курсів є вну-

трішні професійно значущі мотиви. На четвертому курсі до цієї групи також при-

єднується мотив «одержання диплому», виразність якого зменшується на п’ятому 

курсі, що може бути пов’язане з усвідомленням факту одержання диплому як не-

обхідної умови початку професійної діяльності, але не запоруки успішного її 

здійснення. Для студентів третього року навчання, на відміну від студентів-

четвертокурсників, більш дієвими є внутрішні професійно значущі мотиви, які 

спрямовані на отримання професійних знань і вмінь в аудиторних умовах. Як не-

гативне явище можна оцінювати значущо нижчу внутрішню мотивацію навчаль-

ної діяльності, яку виявлено в студентів четвертого року навчання, на відміну від 

студентів-третьокурсників. Зменшення виразності зовнішньої мотивації начальної 

діяльності і збільшенням питомої ваги внутрішніх мотивів навчання у студентів 

п’ятого курсу, порівняно із четвертокурсниками, може бути пояснена більш чіт-

ким усвідомленням ролі власної професійної готовності в успішності виконання 

обов’язків практичного психолога. 

Представники визначених типів емоційної готовності до майбутньої профе-

сійної діяльності відрізняються за переважаючими мотивами навчальної діяльнос-

ті. При несприятливому та помірному типах емоційної готовості більш виразними 

виявилися зовнішні мотиви навчальної діяльності, при достатньому типі – внут-

рішні професійно значущі мотиви. 

5. Динаміка становлення емоційної готовності студентів-психологів до май-

бутньої професійної діяльності в процесі навчання характеризується збереженням 

загального рівня емоційного інтелекту на фоні зниження показників оптимістич-

ного стилю атрибуції та зростання показників особистісної й ситуативної тривож-

ності, нервово-психічної нестійкості майбутніх психологів.  



6. Під час розробки системи засобів оптимізації розвитку емоційної готов-

ності студентів-психологів до майбутньої професійної діяльності доцільно спира-

тися на характеристики, притаманні достатньому типу емоційної готовності. Цю 

систему засобів можна втілити в розвивально-корекційній програмі, структура 

якої включає мотиваційний, інформаційний та інструментальний блоки. Мета мо-

тиваційного блоку полягає у розвитку позитивної мотивації до професійно-

навчальної діяльності, особистісних змін та саморозвитку емоційної сфери; інфо-

рмаційного – у засвоєнні знань про зміст і структуру емоційної готовності, засоби 

її діагностики та розвитку; інструментального – у оволодінні засобами емоційної 

саморегуляції, формуванні здатностей до подолання деструктивних психічних 

станів, у розвитку оптимістичної моделі реагування на успіхи та невдачі. Ефекти-

вність запропонованої розвивально-корекційної програми підтверджена у ході ко-

нтрольного дослідження, за результатами якого визначено зростання середніх по-

казників емоційного інтелекту, оптимізму та зниження середніх показників осо-

бистісної й ситуативної тривожності у студентів експериментальної групи, що 

сприяло зменшенню кількості студентів із несприятливим і збільшенню кількості 

студентів із помірним і достатнім типами емоційної готовності до майбутньої 

професійної діяльності. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми емоційної гото-

вності студентів-психологів до майбутньої професійної діяльності. Перспективи 

подальших досліджень ми вбачаємо в більш глибокому вивченні емоційної сфери 

особистості майбутніх психологів, зовнішніх та внутрішніх чинників формування 

емоційної готовності до професійної діяльності, визначенні впливу сформованого 

типу емоційної готовності на адаптацію та успішність подальшої практичної дія-

льності. 
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